

УДК 1 (091)

Философское осмысление духовно-нравственных основ патриотизма как миссионерского служения

Неганов Владимир Владимирович

Доцент,
и.о. завкафедрой социально-гуманитарных наук и технологий,
Национальный исследовательский
Московский государственный строительный университет,
129337, Российская Федерация, Москва, Ярославское шоссе, 26;
e-mail: vladimir.neganov@gmail.com

Аннотация

В научной статье автор на междисциплинарном уровне раскрывает основные содержательные компоненты понятия патриотизм, осмысляя их с опорой на святоотеческий опыт, преемство исторического наследия и традиции государственности России. При этом в философском осмыслении сформулированной проблематики основной акцент автор ставит на формировании патриотического мировоззрения и деятельном осознании миссионерства как подвижничества, как особого вида служения Отечеству земному и Отечеству Небесному. Автор показывает, что патриотизм является осознанным, деятельным и ответственным проявлением любви к Богу и Отечеству. Автор опровергает искусственно формируемые тенденции противопоставления христианского нравственного закона и патриотизма. Патриотизм – это критерий и показатель духовно-нравственного здоровья и зрелости личности. Автор утверждает, что патриотизм, связующий Отечество земное и Отечество Небесное зиждется на главном онтологическом основании бытия – любви. В свою очередь, и подвижнический труд миссионерского служения, показывая пути к Истине, всегда движим любовью и а priori патриотичен. На основании всего вышеизложенного автор делает следующий вывод: Христианство и патриотизм едины в исполнении главных заповедей Нового Завета о любви к Богу и ближним.

Для цитирования в научных исследованиях

Неганов В.В. Философское осмысление духовно-нравственных основ патриотизма как миссионерского служения// Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2024. Том 13. № 2А. С. 12-23.

Ключевые слова

Философия, человек, патриотизм, православие, традиционные ценности, духовно - нравственное воспитание, миссионерство, аксиология, формирование патриотического мировоззрения.

Введение

Патриотизм как философское понятие имеет древнейшую историческую традицию. В настоящей научной статье мы представляем не отвлечённое теоретизирование данного понятия вообще, но осуществляем философски осмысленное научное исследование содержательного наполнения патриотизма именно русского (в надэтническом, цивилизационном смысле), его духовно-нравственных основ, а также покажем, что необходимой важнейшей качественной составляющей патриотизма является миссионерское служение. В самом широком понимании патриоты – это те люди, которые любят своё Отечество. Согласно толковому словарю живого великорусского языка Владимира Ивановича Даля: «патриот – любитель Отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или отчизнику»; «патриотизм – любовь к Отчизне»; «патриотический – отчизненный, отечественный, полный любви к Отчизне» [Толковый словарь <...>, 1882, т. 3, с. 21]. Советский лингвист Сергей Иванович Ожегов, ставя в пример патриотический подвиг русских воинов пишет так: «патриотизм – преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу «патриот – человек, проникнутый патриотизмом» [Ожегов, 2006, с. 496]. Дмитрий Николаевич Ушаков в Толковом словаре современного русского языка, отмечает, что патриот – это «человек, преданный своему народу, любящий своё Отечество, готовый на жертвы и совершающий подвиги во имя интересов своей Родины. Патриотизм – любовь, преданность и привязанность к Отечеству, своему народу» [Ушаков, 2013, с. 442]. Таково наше традиционное классическое определение понятия патриотизм, которое и ныне, по нашему мнению, не утратило своей актуальности.

В настоящее время в период тотального духовно-нравственного кризиса современного западного общества сохранение культурной и национальной идентичности является одной из приоритетных стратегических задач для России. Поскольку отказ от защиты традиционных ценностей неизбежно повлечёт за собой размывание национальной идентичности, искажение исторической памяти, и вследствие этого, неминуемую утрату суверенитета и безопасности, и как итог – уничтожение российской государственности: «Основой нашей национальной идентичности были и остаются преемственность поколений, верность традициям, высокие духовно - нравственные ориентиры» [Путин: традиции <...>, 2022]. Особенно актуальным в этой связи становится патриотическое воспитание молодёжи, чтобы «дать молодым людям России прочную опору в виде достоверных знаний и, с этой целью, в том числе, разработать и внедрить в учебные процессы отдельный академический курс, посвящённый истории и основам российской государственности» [Путин <...>, 22 декабря 2022 г.]. В этой связи, особое внимание Президент России В. В. Путин уделяет деятельности Русской Православной Церкви как духовно - нравственного фундамента общества и государства. По мнению Президента, немаловажно, «не замыкаясь на узко богословских темах», обсуждать «насушные вопросы, <...> которые [вызывают тревогу] каждого жителя земли, вне зависимости от его религиозной принадлежности», но в то же время «моральные ценности не могут быть никакими другими, кроме религиозных» [Владимир Путин <...>, 2007]. В этих условиях приоритетами должны стать духовно - нравственное и патриотическое воспитание, восстановление традиционной семейной морали, традиционных ценностей целомудрия, личного достоинства и чести, долга и служения Отечеству. Ведь к числу традиционных ценностей относятся ценности «религиозные, семейные, национальные, государственно - патриотические» [Базисные ценности <...>, 2011]. Более того, «для России русский мир – это не этническое понятие. Русский мир включает в себя и все народы, принадлежащие к другим религиям, но разделяющие одни ценности

общественной жизни вместе с русским народом» [Доклад митрополита <...> Кирилла <...>, 2004 г.]. В нашем Отечестве за многие столетия сформировался уникальный опыт принятия и защиты обществом традиционных ценностей и содружества людей при всём многообразии культурно - этнических и религиозных верований населения, живущего на огромных просторах нашего государства.

Любовь к Отечеству и верность Богу, нравственность и вера, духовно-нравственные основы созидания, служения и соработничества – это не понятия этического порядка, это онтологические смыслообразующие основания бытия, вне которых жизнь человека теряет все смыслы. Духовный смысл воспитания патриотизма в системе ценностных ориентиров православия состоит в том, что «служение Добру есть противостояние злу. Всякий, разделяющий христианские ценности, уподобляется воину, противостоящему злу. Война эта не закончится, пока зло не истребится» [Неганов и др., 2017, с. 311]. Итогом деятельности человека, руководящегося системой ценностей созидания, является победа над собственными недостатками, общественными пороками и даже мировым злом: «Там, где Бог, там сила. Там, где Бог, там победа», – сказал Святейший Патриарх Кирилл [Святейший Патриарх Кирилл <...>, 2024]. Опираясь на всё вышеизложенное, мы в нашем научном исследовании сосредоточим внимание на рассмотрении возможностей интеграции православного социального служения, мировоззренческих смысловых доминант и их трансформаций в концепцию патриотического воспитания, а также выявим и обозначим возможные проблемы, с этим связанные.

Основное содержание

Патриотизм в исторической традиции русской цивилизации предстаёт как безвозмездное действие во благо своей Родины и безусловная любовь к ней. Любовь к Богу, Отечеству и ближнему обуславливает созидательно - духовное отношение даже к врагам: «Гнушайтесь убо врагами Божиими, поражайте врагов Отечества, любите враги ваша. Аминь», – говорит святитель Филарет, митрополит Московский [свт. Филарет митр. Московский, 2003, т. 1, с. 285 – 289]. Понимание патриотизма в сознании русского человека определяется сочетанием христианской религиозности и общинной морали: «Христианство учит, как быть сильным перед лицом жизни и смерти» [Бердяев, 1931, с. 124]. Такое отношение к врагам не является призывом к безволию, всепрощению, капитуляции и порабощённости – священный долг человека – всегда спасать своё Отечество. Константин Михайлович Симонов в 1942 году пронзительно точно выразил, в чём долг патриота своей Родины:

«Если ты фашисту с ружьём не желаешь навек отдать

Дом, где жил ты, жену и мать, всё, что Родиной мы зовём, –

Знай: никто её не спасёт, если ты её не спасёшь;

Знай: никто его не убьёт, если ты его не убьёшь.

И пока его не убил, помолчи о своей любви,

Край, где рос ты, и дом, где жил, своей Родиной не зови» [Симонов, 1982, с. 132].

Такое созвучие патриотического воззвания – наглядное доказательство неизменной силы и духовной мощи настоящего патриотизма, который вне временных конъюнктур. Нашему Отечеству важен и нужен патриотизм деятельный. Именно об этом пишет величайший русский писатель и мыслитель – Николай Васильевич Гоголь: «Нет, если вы действительно полюбите Россию, вы будете рваться служить ей; не в губернаторы, но в капитан - исправники пойдёте, –

последнее место, какое ни отыщется в ней, возьмете, предпочитая одну крупницу деятельности на нём всей вашей нынешней, бездейственной и праздной жизни. Нет, вы ещё не любите Россию. А не полюбивши России, не полюбите вам своих братьев, а не полюбивши своих братьев, не возгореться вам любовью к Богу, а не возгоревшись любовью к Богу, не спаситесь вам» [Гоголь, 2009, т. 6, с. 89]. Деятельный патриотизм – это не только пробуждение чувств и возбуждение сочувствования. Он актуален не только для воинов на фронте, но и для женщин и детей «в тылу»: вспомним бессмертные подвиги партизан, пионеров – героев, детей, женщин и стариков блокадного Ленинграда, людей всех возрастов, трудящихся для победы своей Родины. Именно незыблемая вера в Победу и верность своему Отечеству делают людей способными в трудное и страшное для страны время «собирать свою волю в кулак», а также совершать осознанное волевое усилие, которое является «необходимым условием воспитания воли, важно формирование ценностных ориентаций и объективное самовосприятие» [Байдакова, 2008, с. 171]. Таким образом христианское воспитание воли человека – это не психологическая гимнастика самооправдания и пассивности, а, напротив, посредством твёрдого основания во Христе и трезвления ума – это активная борьба человека со злом и грехом.

Исходя из указанного выше контекста понимания своего источника и цели, в том числе, и с учётом психолого - педагогических особенностей человека, патриотическое воспитание вполне уместно проанализировать именно в контексте фундамента миссионерской работы, которая содержит «два нравственных пафоса»: христианский и не христианский. Суть христианского пафоса вполне может быть сформулирована следующим образом: «строгость к себе и снисходительность к ближнему – вот истинно христианское, евангельское отношение к жизни, [которое] требует прежде всего нравственной высоты от себя и своих». В противоположность, не христианский пафос построен преимущественно на том, что «прежде всего обличает чужих» [Бердяев, 1931, с. 120]. Данный тезис можно проиллюстрировать сравнением Николая Александровича Бердяева понятий «патриотизм» и «национализм». Патриотизм является для нормального здорового человека состоянием естественным, и обнаруживает себя прежде всего в «любви к своей Родине, своей земле, своему народу», национализм же напротив, как состояние, противостоящее всему естественному, всегда более сопряжён с «ненавистью к чужому, чем с любовью к своему» [Бердяев, 1951, с. 139].

Патриотизм – это особый вид общественного служения ради того, что для каждого человека в отдельности представляет сакральную, священную, непреходящую ценность, поэтому, по нашему мнению, Целью и Источником патриотизма является Бог: «Кто же заступает для нас место родителей? Государь и Отечество, потому что государство есть великое семейство» [Филарет Московский, святитель, 2013, с. 143]. И так, не быть патриотом своей Родины – есть прямое нарушение пятой заповеди Бога: «Почитай отца твоего и мать твою, [чтобы тебе было хорошо и] чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, даёт тебе» (Исх. 20:12; Исх. 21:17; Втор. 5:16; Мк. 7:10; Еф. 6:2 – 3; Сир. 3:7 – 8; Лев. 20:9; Втор. 5:16; Притч. 20:20) [Библия, 2020]. Новозаветная проповедь Христа преемствует этот закон: «Ибо Бог заповедал: почитай отца и мать; и: злословящий отца или мать смертью да умрёт» (Мф. 15:4) [Библия, 2020]. Быть не патриотом противоестественно для человека во всех «смыслах», так же противоестественно как не любить и не защищать своих родителей, свою семью, так же противоестественно для человека не любить и не защищать свою Родину, своё Отечество. Точно сформулированный нашим президентом В. В. Путиным тезис о том, что «тот, кто старается оболгать любовь к Родине, – тот или не понимает, что он делает, либо делает сознательно по заказу нашего противника» [Путин: против патриотизма выступают либо от непонимания, либо

по заказу врага, 2024], – со всей очевидностью подтверждает вывод о противоестественном характере отрицания патриотизма.

Миссионерским смыслом христианства наполнены произведения классиков русской литературы. Например, можно с уверенностью утверждать, что литературные произведения Ф. М. Достоевского буквально пронизаны им, поскольку для писателя важнейшей является миссия призыва человека ко Христу. В большей степени, именно для этого «через нравственный выбор героев своих литературных произведений, он разъясняет современному человеку глубинные смыслы христианской аксиологии» [Неганов, 2021, с. 126]. В случае избрания христианской системы ценностей, для русского человека главным становится спасение души и сохранение чистоты помыслов. Духовность он будет понимать как уподобление Богу, и для её достижения русский человек готов не просто отказаться от любых земных благ, но и пожертвовать жизнью: «Греховный человек бессилён вне Христа, но силён во Христе. Ибо Христос победил мир» [Бердяев, 1931, с. 124].

Укрепление и приумножение традиционных ценностей способствует росту могущества государства, росту патриотизма, и соответственно, единства народа для отражения любой агрессии, о чём на протяжении веков свидетельствует отечественная история, показывая духовную связь ратных подвигов на Куликовом и Бородинском полях, в сражениях всех наших Отечественных войн и ещё живой в памяти поколения Великой Отечественной войны, а также в современных битвах за свободу и суверенитет России. И наоборот, если в социуме нарушено преемство традиций и ценностных приоритетов, то неминуемо возникает ситуация, при которой происходит аксиологическая подмена истинных ценностей на ложные, что с неизбежностью влечёт за собой обесценивание и размывание системы традиционных ценностей и в конечном итоге приводит к смуте и разрушению государственности. В этой связи важно всегда помнить, что христианский универсализм, который может быть выражен формулой: «В главном единство, во второстепенном свобода и во всём любовь» [Шафф, 2009, т. 7, с. 390] и патриотизм, признающие на уровне прав человека самобытность и историческую значимость национальных культур и народов как соборных личностей, совместно противостоят всем видам толерантностей современной западной цивилизационной системы, в которой царствует глобализм, сепаратизм, национализм, все виды расизма и ксенофобии, шовинизм, нацизм, неонацизм, гендеротерроризм, все виды противоестественности, извращений и прочее.

В судьбоносные периоды борьбы за самоопределение своего будущего возрастает роль и значение патриотизма. Суть того, что называют патриотизмом, выразил президент России Владимир Владимирович Путин: «Быть русским – это, прежде всего, ответственность. Повторю, огромная ответственность за сбережение России. Именно в этом истинный патриотизм» [Выступление Путина <...>, 28 ноября 2023].

Ответственность, в данном контексте, выходит за рамки формального соблюдения правовых норм и воплощается в форме бескорыстного служения ближним, реализации творческого созидательного потенциала личности. Патриотизм, державность, государственность – это подвиг деятельного служения Отечеству земному «не за страх, а за совесть» в противостоянии злу мира сего: «Мы знаем, что мы от Бога и что весь мир лежит во зле» (1 Ин. 5:19) [Библия, 2020]. Исходя из такого понимания в самосознании русского народа сформировалось уникальная непонятная и страшная для остального «цивилизованного мира» жертвенная и добровольная ответственность за духовно - нравственное здоровье государства, человека и общества – державность. Державность – это базисная ценность – это основание «общенациональной идентичности» [Базисные ценности <...>, 2011]. В связи с этим,

несомненен онтологический статус нравственного фундамента государственного устройства, поскольку «для исторического бытия государства необходима нравственная идея. Без высшей идеи не могут существовать ни государство, ни нация» [Платон (Игумнов), архим., 2015, с. 18]. Также со всей отчётливостью проявляется противоестественность нивелирования и искажения идеи патриотизма, а также всяческих лже и псевдопатриотических институций и инсталляций.

Для людей нашей страны любовь к Отечеству естественное состояние, именно поэтому особенно в години самых тяжких испытаний сила любви к Родине становится решающим консолидирующим фактором, воодушевляющим наш народ защитить и сберечь суверенитет, независимость, честь и традиции нашей Державы. Перечень традиционных ценностей Российской Федерации фиксирует в качестве приоритетных именно традиционные преимущества «нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России», «...» укрепляющие гражданское единство «...» многонационального народа России» [Указ Президента Российской Федерации «...» от 9 ноября 2022 года № 809]. Очевидно, что сохранению и укреплению подобных ценностей должно способствовать формирование соответствующих личностных качеств, таких, например, как гуманизм и патриотизм. Патриотизм – это традиционные духовно - нравственные ориентиры, именно патриотизм как духовная мощь русского человека является доминантой индивидуальной идентичности и государственного суверенитета.

Стремление христианина к Отечеству Небесному не может быть достижимо, если нет у человека любви к ближнему и Отечеству земному – своей Родине. По словам Христа: «А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца вашего Небесного, ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных» (Мф. 5:44 – 45) [Библия, 2020].

Духовно - нравственное основание миссионерства, по нашему мнению, зиждется на традиции русского народа любить своё Отечество, помнить, чтить, уважать и преумножать опыт и наследие предков не только через изучение истории Церкви и богословских дисциплин, но что значительно важнее через практический опыт Богообщения в таинствах Церкви, верность христианским ценностям, деятельной любви к Богу, ближним и своему Отечеству [Концепция миссионерской деятельности Русской Православной Церкви «...», 2007]. Такая форма служения Отчизне как «делание созидательное, направленное к благу человека ради Бога, – есть прославление Бога, и служение Богу является подвижничеством» [Неганов и др., 2017, с. 311]. Жертвенность, справедливость, стремление к благу являются системообразующей фундаментальной характеристикой истории и культуры России и стали необыкновенно ярким показателем общенационального самосознания [Базисные ценности «...», 2011].

На этом пути перед молодыми людьми встает множество препятствий в виде ложных ориентиров и откровенных манипуляций. Роль гуманитарного образования в этих условиях многократно возрастает. Воспитание неотделимо от образования и культуры общества, поскольку «реальность современного либерально - капиталистического мира и торжества постмодернизма состоит в том, что человеку навязывается чуждая созидательной традиционной русской культуре мировоззренческая модель и поведение человека программируется на алгоритмы потребителя и разрушителя» [Неганов, 2022, с. 62], что в целом свидетельствует о несовместимости идеологии глобального либерализма с ценностями гуманизма и патриотизма. Особое значение в процессе самоидентификации личности приобретает осознание жизненных смыслов как выходящих за пределы «века сего» и устремлённых в метафизическую

перспективу: «Евангелие не знает норм и законов. И его нельзя истолковать, как норму и закон <...> Евангельская этика, этика искупления во всём противоположна миру» [Бердяев, 1931, с. 118].

Подлинная суть патриотизма чужда любого рода деструктивных окултных, мистических, магических, сектанских и ассоциальных оттенков и отождествлений. Напротив, духовно - нравственное воспитание человека на основе Православия и традиционных ценностей нашего многонационального государства способствует формированию патриотического мировоззрения молодёжи в современном мире. Знание неискажённого конъюнктурой значения патриотизма, помогает молодёжи не прельститься ложными смыслами, навязываемыми извне недругами нашего Отечества. В этом случае миссионерство как ориентир духовного преобразования человека решает не только религиозную, но просветительскую задачу. Воспитание в духе традиционных христианских ценностей можно определить как формирование личности через её ценностное ориентирование в современной культурной и информационной среде.

Заключение

Патриотизм в христианском мировоззрении всегда эсхатологичен и всегда сопряжён с личным выбором самого человека. По святоотеческому слову, быть не патриотом своей Отчизны, значит стать предателем своего рода, своих истоков, своих отеческих корней. Наставляя защищающих свою Родину во время войны, ныне прославленный в лике святых православный просветитель Японии, епископ Николай (Касаткин), благословляет ратный подвиг: «делайте всё, что требует от вас любовь к отечеству. Любовь к отечеству есть святое чувство. Спаситель освятил это чувство Своим примером: из любви к Своему земному отечеству, [когда] Он плакал о бедственной участи Иерусалима (Лук. 19:41)» [Дневники святого Николая Японского <...>, 2004, т. 5, с. 17].

Подобное понимание воспитания не исключает, а предполагает сохранение возможности свободного самоопределения личности воспитуемого как необходимого условия современного образования. Исходя из такого решения проблемы патриотического воспитания и с учётом существующих традиционных научных подходов мы сосредоточиваем внимание на актуальных вопросах патриотического воспитания молодёжи именно как особой качественной составляющей миссионерской деятельности в современном обществе. В соответствии с этим, при формировании патриотического мировоззрения, особое внимание аккумулируется на уважении к достоинству человека, поскольку, по нашему мнению, только «признание за человеком высокого духовного достоинства и высших идеалов служения семье, Родине, человечеству и Богу способно стать прочным основанием для цивилизационного выбора России» [Неганов, 2016, с. 16].

Наверняка у недоброй части респондентов может возникнуть вопрос, для чего написана и кому адресована эта статья. Прежде всего и в первую очередь статья адресована православной молодёжи нашей страны – России. Чтобы знали и гордились верой и неискажённой исторической памятью своего народа, чтобы знали, что быть патриотом – это нормальное здоровое отношение к своему Отечеству, чтобы не поддавались на лживые нарративы врагов нашей Родины всех мастей с их повсеместной подменой понятий, насаждением и внедрением практически на всех уровнях образования идей псевдопатриотизма, национализма, русофобии, расизма, шовинизма, фашизма, пацифизма, всеобщего пофигизма и т. д., фанатично

ненавидящих своё Отечество «эту ненависть к России, ещё не так давно, иные либералы наши принимали чуть не за истинную любовь к Отечеству и хвалились тем, что видят лучше других, в чём она должна состоять; но теперь уже стали откровеннее и даже слова «любовь к Отечеству» стали стыдиться, даже понятие изгнали и устранили, как вредное и ничтожное» [Достоевский, 1984, ПСС, т. 8, с. 276].

Вооружившись этим опытом и знанием, главное, чтобы современная молодёжь не стеснялась и не боялась быть носителями русской, в том числе духовной, культуры, гордилась нашей Отчизной и с честью хранила, преумножала, защищала и передала любовь к нашему Отечеству нашим будущим поколениям.

Таким образом, в завершении данной научной статьи необходимо отметить, что существует важнейшая и необходимая взаимосвязь между воспитанием любви к ближнему и Отечеству и устремлённости духа к нематериальной метафизической перспективе, которая позволяет человеку выйти за пределы собственной самости и наполнить свою жизнь духовно - нравственным смыслом. Основанием такого смысла жизни становится система конструктивных ценностей созидания, а именно традиционных для России ценностей христианских. По нашему мнению, существенно важно, что патриотическое воспитание и миссионерская деятельность представляют собой особый вид служения, имеющий один и тот же Источник – Бога и общие традиционные ценности и духовно-нравственные ориентиры. Итак, главным итогом нашего исследования является вывод об онтологичности, актуальной всевременности и миссионерской значимости патриотизма для современного человека.

Библиография

1. Базисные ценности – основа общенациональной идентичности. [26 мая 2011 г.] [Электронный ресурс] – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1496038.html> (дата обращения 04. 12. 2023).
2. Байдакова М. Ю. Проблема воли в философии и христианской антропологии: дис. канд. философ. наук. Специальность 5.7.1. – онтология и теория познания. – Москва, 2008. – 233 с.
3. Бердяев Н. О назначении человека. Опыт парадоксальной этики. – Париж: Изд - во «Современные записки», 1931. – 320 с.
4. Бердяев Н. Царство духа и царство кесаря. – Париж: Изд - во «УМСА - Press», 1951. – 167 с.
5. Библия. – Москва: Изд - во «Российское Библейское общество», 2020. – 1337 с.
6. В Рождественский сочельник Святейший Патриарх Кирилл совершил Литургию в Храме Христа Спасителя в Москве. [6 января 2024 г.] [Электронный ресурс] – URL: <https://sedmitza.ru/patriarch/2024-01-06/10347417.html> (дата обращения 06. 01. 2024).
7. Владимир Путин: Моральные ценности не могут быть никакими другими, кроме религиозных. [19 декабря 2007 г.] [Электронный ресурс] – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/340853.html> (дата обращения 04. 12. 2023).
8. Выступление Путина на Всемирном русском народном соборе: главное. [28 ноября 2023 г.] [Электронный ресурс] – URL: <https://ren.tv/longread/1166682-vystuplenie-putina-na-vsemimom-russkom-narodnom-sobore-glavnoe> (дата обращения 04. 12. 2023).
9. Гоголь Н. В. Полное собрание сочинений и писем в семнадцати томах. – Москва: Изд - во Московской Патриархии, 2009. – 744 с.
10. Дневники святого Николая Японского в пяти томах. Т. 5. – С. - Петербург: Изд - во «Гиперион», 2004. – 960 с.
11. Доклад митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла на VIII ВРНС «Россия и православный мир». [3 - 5 февраля 2004 г.] [Электронный ресурс] – URL: <https://vms.ru/documents/doklad-mitropolita-smolenskogo-i-kaliningradskogo-kirilla-na-viii-vrms/> (дата обращения 04. 12. 2023).
12. Достоевский Ф. М. Полное собрание сочинений в тридцати томах. – Том 8. – Ленинград: Изд - во «Наука», Ленинградское отделение, 1973. – 512 с.
13. Концепция миссионерской деятельности Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс] – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/220922.html> (дата обращения 04. 12. 2023).
14. Неганов В. В. Историко - философские аспекты миссионерского смысла аксиологии Ф. М. Достоевского и христианская антропология. // Труды Белгородской Православной Духовной семинарии (с миссионерской направленностью). – Белгород: Изд - во Белгородской и Старооскольской епархии, 2021. – Выпуск XIII. – С. 116 – 128.

15. Неганов В. В. Особенности интеграции традиционных христианских ценностей в систему высшего образования Российской Федерации (образовательные, психолого - педагогические, воспитательные, духовно - нравственные аспекты). // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. – Ногинск (Московская область): Изд - во «Аналитика - Родис», 2022. – Том 11. № 6 А. – С. 59 – 71.
16. Неганов В. В. Цивилизационный выбор России. / Общественное правовое сознание и отечественная философская традиция в контексте проблем духовного суверенитета России. – Москва: Соционет, 2016. – 18 с. [Электронный ресурс] – URL: <http://users4496447.socionet.ru/files/ops.pdf> (дата обращения 04. 12. 2023).
17. Неганов В. В., Щёлоков К. С., Васечко А. А. Духовно - нравственное воспитание в контексте традиционных христианских ценностей как базовый критерий формирования положительного имиджа сотрудника полиции. // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. Нижний Новгород: Изд - во Нижегородской академии МВД России, 2017. – № 4 (40). – С. – 311 – 312.
18. Ожегов С. И. и Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка. – Москва: Изд - во ООО «А ТЕМП», 2006. – 944 с.
19. Платон (Игумнов), архимандрит. Святой Сергий – духовный вожьд Руси. / Церковь и казачество: соработничество на благо Отечества. – Москва: Изд - во ООО «Духовное преображение», 2015. – С. 13 – 22 с.
20. Путин: против патриотизма выступают либо от непонимания, либо по заказу врага. [02.02.2024] [Электронный ресурс] – URL: <https://tass.ru/obschestvo/19886553> (дата обращения 02. 02. 2024).
21. Путин: традиции и нравственные ориентиры составляют основу национальной идентичности РФ. [15 ноября 2022] [Электронный ресурс] – URL: <https://tass.ru/obschestvo/16329405> (дата обращения 04. 12. 2023).
22. Путин проводит заседание Госсовета по молодёжной политике. [22 декабря 2022 г.] [Электронный ресурс] – URL: <https://iz.ru/1444876/2022-12-22/putin-provodit-zasedanie-gossoveta-po-molodezhnoi-politike-translatciiia> (дата обращения 04. 12. 2023).
23. Святитель Филарет, митрополит Московский. Творения в пяти томах. Том 1. – Москва: Изд - во Новоспасского монастыря, 2003. – 299 с.
24. Симонов К. Стихотворения и поэмы. – Ленинград: Издательство «Советский писатель», Ленинградское отделение, 1982. – 624 с.
25. Толковый словарь живого великорусского языка Владимира Даля в четырёх томах. Том 3. – С.-Петербург – Москва: Издание книгопродавца – типографа М. О. Вольфа, 1882. – 576 с.
26. Указ Президента Российской Федерации Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно - нравственных ценностей от 9 ноября 2022 года № 809. [Электронный ресурс] – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019?index=2&rangeSize=1> (дата обращения 29. 06. 2023).
27. Ушаков Д. Н. Толковый словарь современного русского языка. – Москва: Изд - во "Аделант", 2013. – 800 с.
28. Филарет Московский, святитель. Пространный Православный Катихизис Православной Кафолической Восточной Церкви. – Москва: Изд - во «Сибирская Благовонница», 2013. – 160 с.
29. Шафф Ф. История христианской церкви. Том 7. – Санкт - Петербург: «Библия для всех», 2009. – 463 с.

Philosophical understanding of the spiritual and moral foundations of patriotism as missionary service

Vladimir V. Neganov

PhD in Philosophy, Associate Professor,
Acting Head of the Department of Social and Humanitarian
Sciences and Technologies,
National Research Moscow State University of Civil Engineering,
129337, 26, Yaroslavskoye highway, Moscow, Russian Federation;
e-mail: vladimir.neganov@gmail.com

Abstract

The scientific article shows the spiritual and moral foundations of patriotism as missionary service. At the same time, revealing the Christian meaning of patriotic service, the author argues

Vladimir V. Neganov

that the worldly wisdom “without God there is no threshold” retained the knowledge of the inseparability of the concepts of God and Fatherland in the traditional perception of Russian people. According to the author, in the service of God and the Fatherland, the juxtaposition of personal and social arrangements is unnatural, since calls to love God, strive for salvation, long for God's adoption and at the same time be free from love for one's Homeland sound crafty. To be not a patriot of Russia is the work of Judas; it means consciously taking the path of betraying the Heavenly Father and the Earthly Fatherland. The author of the scientific research does not share some private opinions of some philosophers contrasting Christianity and patriotism, because seduced by the influence of the Western world and mired in Western political discourse, in their often literary and talented polemical pathos they ignore the main thing: they boast about various kinds of good without the Source of this good - Heavenly Father - God and the earthly Fatherland that He gave us. Based on all of the above, the author draws the following conclusion: both the ascetic work of Christian missionary service and patriotism are united in fulfilling the main commandments of the New Testament about love for God and neighbors.

For citation

Neganov V.V. (2024) Filosofskoe osmyslenie dukhovno-nravstvennykh osnov patriotizma kak missiionerskogo sluzheniya [Philosophical understanding of the spiritual and moral foundations of patriotism as missionary service]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 13 (2A), pp. 12-23.

Keywords

Philosophy, man, patriotism, Orthodoxy, traditional values, spiritual and moral education, missionary service, axiology, freedom, formation of a patriotic worldview, modernity.

References

1. Bazisnyye tsennosti – osnova obshchenatsional'noy identichnosti. [Basic values are the basis of national identity.] [May 26, 2011] [Electronic resource] – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1496038.html> (Accessed 04. 12. 2023).
2. Baidakova M. Yu. (2008). Problema voli v filosofii i khristianskoy antropologii. [The problem of will in philosophy and Christian anthropology.] Dissertatsiya kandidata filosofskikh nauk. [Dissertation of the Candidate of Philosophical Sciences.] – Moscow, Russia. – 233 p.
3. Berdyaev N. (1931). O naznachenii cheloveka. [On the appointment of a person. Experience of paradoxical ethics.] – Paris, France: Publishing House “Modern Notes”. – 320 p.
4. Berdyaev N. (1951). Tsarstvo dukha i tsarstvo kesarya. [The kingdom of the spirit and the kingdom of Caesar.] – Paris, France: Publishing House “YMCA - Press”. – 167 p.
5. Bibliya. (2020). [Bible]. – Moscow, Russia: Publishing house “Russian Bible Society”. – 1337 p.
6. V Rozhdestvenskiy sochel'nik Svyateyshiy Patriarkh Kirill sovershil Liturgiyu v Khrame Khrista Spasitelya v Moskve. [On Christmas Eve, His Holiness Patriarch Kirill celebrated the Liturgy at the Cathedral of Christ the Savior in Moscow.] [January 6, 2024] [Electronic resource] – URL: <https://sedmitza.ru/patriarch/2024-01-06/10347417.html> (Accessed 06. 01. 2024).
7. Vladimir Putin: Moral'nyye tsennosti ne mogut byt' nikakimi drugimi, krome religioznykh. [Vladimir Putin: Moral values cannot be anything other than religious.] [December 19, 2007] [Electronic resource] – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/340853.html> (Accessed 04. 12. 2023).
8. Vystupleniye Putina na Vsemimom russkom narodnom sobore: glavnoye. [Putin's speech at the World Russian People's Council: the main thing.] [November 28, 2023] [Electronic resource] – URL: <https://ren.tv/longread/1166682-vystuplenie-putina-na-vsemimom-russkom-narodnom-sobore-glavnoe> (Accessed 04. 12. 2023).
9. Gogol N. V. (2009). Polnoye sobraniye sochineniy i pisem v semnadtsati tomakh. [Complete collection of works and letters in seventeen volumes.] Volume 6. – Moscow, Russia: Publishing House of the Moscow Patriarchate. – 744 p.
10. Dnevnik svyatogo Nikolaya Yaponskogo v pyati tomakh. (2004). [Diaries of saint Nicholas of Japan in five volumes.] Volume 5. – St. Petersburg, Russia: RGIA, Hyperion Publishing House. – 960 p.

11. Doklad mitropolita Smolenskogo i Kaliningradskogo Kirilla na VIII VRNS «Rossiya i pravoslavnyy mir». [Report by Metropolitan Kirill of Smolensk and Kaliningrad at the VIII ARNC “Russia and the Orthodox World”.] [February 3 - 5, 2004] [Electronic resource] – URL: <https://vrns.ru/documents/doklad-mitropolita-smolenskogo-i-kaliningradskogo-kirilla-na-viii-vrns/> (Accessed 04. 12. 2023).
12. Dostoevskij F. M. (1973). Polnoe sobranie sochinenij v tridczati tomakh. [Complete works in thirty volumes.] Volume 8. – Leningrad, Russia: Publishing house “Science”, Leningrad branch”. – 512 p.
13. Konceptiya missionerskoj deyatelnosti Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi. [The concept of missionary activity of the Russian Orthodox Church.] [March 27, 2007] [Electronic resource] – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/220922.html> (Accessed 04. 12. 2023).
14. Neganov V. V. (2021). Istoriko-filosofskiye aspekty missionerskogo smysla aksiologii F. M. Dostoyevskogo i khristianskaya antropologiya. [Historical and philosophical aspects of the missionary meaning of the axiology of F. M. Dostoevsky and Christian anthropology.] Trudy Belgorodskoy Pravoslavnoy Dukhovnoy seminarii (s missionerskoj napravlennoy). [Proceedings of the Belgorod Orthodox Theological Seminary (with a missionary orientation).], Issue XIII, pp. 116 – 128.
15. Neganov V. V. (2022). Osobennosti integratsii traditsionnykh khristianskikh tsennostey v sistemu vysshego obrazovaniya Rossiyskoy Federatsii (obrazovatel'nyye, psikhologo-pedagogicheskiye, vospitatel'nyye, dukhovno-nravstvennyye aspekty). [Features of the integration of traditional Christian values into the system of higher education of the Russian Federation (educational, psychological and pedagogical, educational, spiritual-moral aspects).] Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke. [Context and reflection: philosophy about the world and man.], Volume 11, No. 6 A, pp. 59 – 71.
16. Neganov V. V. Tsvivilizatsionnyy vybor Rossii. [Russia’s civilizational choice.] Obshchestvennoye pravovoye soznaniye i otechestvennaya filosofskaya traditsiya v kontekste problem dukhovnogo suvereniteta Rossii. [Public legal consciousness and domestic philosophical tradition in the context of problems of spiritual sovereignty of Russia.] – Moscow, Russia: Socionet, 2016. – 18 p. [Electronic resource] – URL: <http://users4496447.socionet.ru/files/ops.pdf> (Accessed 04. 12. 2023).
17. Neganov V. V, Shchelokov K. S., Vasechko A. A. (2017). Dukhovno-nravstvennoye vospitaniye v kontekste traditsionnykh khristianskikh tsennostey kak bazovyy kriteriy formirovaniya polozhitel'nogo imidzha sotrudnika politzii. [Spiritual and moral education in the context of traditional Christian values as a basic criterion for the formation of a positive image of a police officer.] Yuridicheskaya nauka i praktika: Vestnik Nizhegorodskoy akademii MVD Rossii. [Legal science and practice: Bulletin of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia.] – Nizhny Novgorod, Russia: Publishing house of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, No. 4 (40), pp. 311 – 312.
18. Ozhegov S. I. and Shvedova N. Yu. Tolkovyy slovar' russkogo yazyka. (2006). [Explanatory dictionary of the Russian language.] – Moscow, Russia: Publishing House “A TEMP” LLC. – 944 p.
19. Plato (Igumnov), archimandrite. (2015). Svyatoy Sergiy – dukhovnyy vozhd' Rusi. [Saint Sergius is the spiritual leader of Rus'.] Tserkov' i kazachestvo: sorabotnichestvo na blago Otechestva. [Church and Cossacks: collaboration for the benefit of the Fatherland.] – Moscow, Russia: Publishing House “Spiritual Transfiguration” LLC, pp. 13 – 22.
20. Putin: protiv patriotizma vy`stupayut libo ot neponimaniya, libo po zakazu vraga. [Putin: people oppose patriotism either out of misunderstanding or on the orders of the enemy.] [February 02, 2024] [Electronic resource] – URL: <https://tass.ru/obschestvo/19886553> (Accessed 02. 02. 2024).
21. Putin: traditsii i нравstvennyye oriyentiry sostavlyayut osnovu natsional'noy identichnosti RF. [Putin: traditions and moral guidelines form the basis of the national identity of the Russian Federation. [November 15, 2022] [Electronic resource] – URL: <https://tass.ru/obschestvo/16329405> (Accessed 04. 12. 2023).
22. Putin provodit zasedaniye Gossoveta po molodozhnoy politike. [Putin holds a meeting of the State Council on youth policy.] [December 22, 2022] [Electronic resource] – URL: <https://iz.ru/1444876/2022-12-22/putin-provodit-zasedaniye-gossoveta-po-molodezhnoi-politike-translatciia> (Accessed 04. 12. 2023).
23. Saint Philaret, Metropolitan of Moscow. (2003). Tvoreniya v pyati tomakh. [Creations in five volumes.] Volume 1. – Moscow, Russia: Novospassky Monastery Publishing House. – 299 p.
24. Simonov K. (1982). Stikhotvoreniya i poemy. [Poems and poems.] – Leningrad, Russia: Publishing house “Soviet Writer”, Leningrad branch. – 624 p.
25. Tolkovyy slovar' zhivogo velikorusskogo yazyka Vladimira Dalya v chetyrokh tomakh. (1882). [Explanatory dictionary of the living Great Russian language by Vladimir Dahl in four volumes.] Volume 3. – St. Petersburg – Moscow, Russia: Publication of bookseller and typographer M. O. Wolf. – 576 p.
26. Ukaz Prezidenta Rossiyskoy Federatsii Ob utverzhdenii Osnov gosudarstvennoy politiki po sokhraneniyu i ukrepleniyu traditsionnykh rossiyskikh dukhovno-nravstvennykh tsennostey ot 9 noyabrya 2022 goda № 809. [Decree of the President of the Russian Federation On Approval of the Fundamentals of State Policy for the Preservation and Strengthening of Traditional Russian Spiritual and Moral Values dated November 9, 2022 No. 809.] [Electronic resource] – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019?index=2&rangeSize=1> (Accessed 04. 12. 2023).

-
27. Ushakov D. N. (2013). *Tolkovyy slovar' sovremennogo russkogo yazyka*. [Explanatory dictionary of the modern Russian language.] – Moscow, Russia: Adelant Publishing House. – 800 p.
 28. Philaret of Moscow, saint. (2013). *Prostranny Pravoslavnyy Katikhizis Pravoslavnoy Kafolicheskoy Vostochnoy Tserkvi*. [Long Orthodox Catechism of the Orthodox Catholic Eastern Church.] – Moscow, Russia: Publishing House “Siberian Blagozvonitsa”. – 160 p.
 29. Schaff F. (2009). *Istoriya khristianskoy tserkvi*. [History of the Christian Church.] Volume 7. – St. Petersburg, Russia: Publishing department “Bible for Everyone”. – 463 p